

安信信托的重组一事终于迎来实质性进展。

1月30日晚间，安信信托发布公告称，其非公开发行股票申请获得中国证监会发审委审核通过。这也意味着，与其定增挂钩的部分风险处置事项有望进一步推进，其中包括个人投资者信托受益权“打折兑付”等。按照协议约定，首批兑付在定增获批后3个月开始。不过安信信托工作人员对记者表示，信托受益权转让协议的生效，要以证监会的书面核准文件为准，会滞后几天。

根据安信信托对《中国证监会行政许可项目审查一次反馈意见通知书》（下称《反馈意见》）的回复，此次定增完成后上海砥安将成公司控股股东，但公司仍处于无实控人状态。另外根据刚刚公布的2022年度业绩预告，安信信托去年归母净利润继续亏损10亿元左右，但其他指标未触及财务类退市风险警示。

定增方案历时1年半获批

从提出到正式获批，安信信托的定增方案已经“悬空”一年半左右。此前2020年3月，因为部分信托项目未能按期兑付，安信信托开始在相关部门指导协调下推进风险化解重大事项。

2021年7月23日，安信信托发布多项公告，其中明确了筹划多时的重组方案，即拟向上海砥安投资管理有限公司（下称“上海砥安”）非公开发行股票43.75亿股，发行价格为2.06元/股，募集资金不超过90.13亿元，扣除相关发行费用后，全部用于充实公司资本金。其中，上海砥安由上海电气、上海机场等多家上海国企（合计持股78.46%）和中国信托业保障基金（下称“信保基金”）等机构联合发起设立。

2022年4月22日，上述定增方案初步获得上海银保监局批复，同年12月7日证监会受理。此前为扫清定增障碍，安信信托已作出多项努力，包括与700多亿元保底承诺持有人达成和解，进而摆脱财报非标意见；对自然人投资者信托受益权“打折兑付”；与信保基金、中国银行等主要债权人达成债务和解等。公司被封两年半的自主管理类资金信托业务，也在去年9月底获得上海银保监局解除审慎监管强制措施。

关于股权结构，此次定增完成后上海砥安将持有安信信托约49.52万股股份，持股比例为50.30%，成为公司控股股东。此前经过股权变更、董事会换届，安信信托第一大股东已经易主中国信托业保障基金有限责任公司（下称“信保基金”），持股26.6%，原控股股东上海国之杰投资发展有限公司（下称“国之杰”）持股比例已降至3.75%。

不过值得注意的是，当前安信信托不存在控股股东和实控人。定增完成后，因为各方股东不存在通过实际支配上海砥安的表决权能够决定董事会半数以上成员选任的情形，无一方股东能够控制上海砥安董事会进而实现单一控制，上海砥安无控股股东、无实际控制人，安信信托仍将处于无实控人状态。